

观察

亚洲经济不会重蹈九七覆辙

本报记者 杨子岩

危机重现？

一切看似与1997年亚洲金融危机时相似。印度卢比兑美元汇率本周迄今又下跌了2.5%，目前处于创纪录低点。今年，印度卢比已经下跌了12%；过去两年，印度卢比已经下跌近30%。印尼盾贬值3.6%，印尼的股市在两三天内下挫10%左右。继印尼、印度和泰国股市相继陷入尴尬的下跌幅道后，8月21日，马来西亚吉隆坡特兑美元汇率跌至3年来最低水平，马来西亚股市也一再下挫。如果放在一个更广的时段里看，印尼雅加达综合指数从今年5月21日创下历史新高算起，至8月20日收盘，3个月累积下挫20.49%。印尼孟买指数3个月内跌幅达10.74%。泰国综指离5月20日的高点已跌去16.91%。比较可以看得更清楚。据统计，过去3个月间，MSCI亚太指数累计下跌了7.7%，同期美股标普500指数仅跌1.2%，欧洲斯托克600指数也仅跌了1.6%。抛售潮遍及多个新兴国家，从泰国到土耳其、南非和巴西。但亚洲的问题显得更为严峻。有人评论，印度卢比的贬值可能会导致1991年的危机。还有人试图证明，东南亚国家会爆发类似于1997年的金融危机。

事实似乎也在支撑这种观点，资金正在从亚洲国家持续撤离。据彭博社提供的数据，8月1日至20日，印尼市场净流出资金2.4亿美元，泰国市场净流出7.9亿美元。

诺贝尔和平奖，会眷顾斯诺登吗？

杨韵全

“爱德华·斯诺登——用他不惜个人巨大代价的英勇努力——揭露了监控活动的存在及其规模。美国政府监控了全世界的电子设备。通过曝光这一违反国家法律和国际条约的监控项目，爱德华·斯诺登让世界变得更安全了一些。通过他个人的努力，他还表明，个人可以捍卫基本的权利和自由。”

这段话是出自瑞典于默奥大学的社会学教授史蒂芬·斯瓦福什提名斯诺登为诺贝尔和平奖候选人时写给诺贝尔委员会的信。此消息一出，各界虽然议论纷纷，并有断言声称“美国无论如何也不会允许授予斯诺登诺贝尔和平奖”，但是提名诺奖的象征意义早已超过了它的结果，因为这将作为一个榜样——自1945年纽伦堡审判后所确定的原则——艾希曼那句著名的“我只是服从命令”的口号绝不能作为违背人权和自由行为的借口。更为讽刺的是，斯瓦福什在信中还提到，授予斯诺登和平奖的意愿，即使这被视为是与全世界最强大的军事力量作对。因为2009年它被颁给了美国总统巴拉克·奥巴马。这真是极具讽刺性的历史一幕。

美国悖论

时间退回到2009年10月9日，挪威诺贝尔奖委员会宣布将2009年度诺贝尔和平奖授予美国总统奥巴马，并表示这是为了表彰他为加强“国际外交和人民之间合作”所做出的努力以及“民主及人权的价值”的强化。然而这次，斯诺登被美国视为头号罪犯，一个损害美国国家利益的叛徒，美国政府试图在全世界范围内“剥夺他寻求庇护的权利”。此时的美国似乎忘记了自己一向以维护“人权”的姿态自诩，忘记了斯诺登这样的人本来就是自己“人权”大旗下应该保护的人，忘记了自己曾经收留了别国的诸多特异见者。

诺奖失节

诺贝尔和平奖评委会每届有5个成员，由挪威议会选举产生，但不向任何机构包括议会和政党负责，他们也不向任何人负责。5位委员和1位常务秘书作为1个小组共同为和平奖而工作。这些评委不论是议员还是政府官员，只是他们过去的政治身份。评委们在政治上不存在任何前途问题，因此在政治上是独立的，他们没有任何政治顾虑地工作。然而基于政治取向不同和本身的敏感性，诺贝尔和平奖的结果却频频引发争议。例如，

以非暴力手段成功争取印度脱离英国殖民统治的“圣雄”甘地，虽五度提名，却从未得奖；而美国前任副总统戈尔因推动全球关注气候暖化而获奖则引来不少环保人士和团体对于玩票性质的戈尔的不以为然。达赖、刘晓波、奥巴马，这一系列名单后的争议使嘲笑、愤怒、抗议、反对、谴责早已成为诺贝尔和平奖的“家常便饭”。而这些名字也让人们对诺奖的独立性产生了巨大的质疑，颇有媒体指责诺奖早已沦为“西方外交政策的工具”。

伪命题？

表彰马丁·路德·金、曼德拉的诺贝尔和平奖曾经得到了世界人民的称颂，但是每当触及意识形态问题，诺奖评奖标准就发生异变，难以贯彻宗旨。当分裂分子、恐怖分子成为诺奖的“座上宾”的时候，这样的诺奖又如何令全世界人们信服呢？人们认为，只有甩开意识形态桎梏，坚持从一而终的评奖标准，才能拯救其政治独立性于岌岌可危，挽救其百年来的声名于狼藉。重现诺贝尔先生创立它时，“为促进民族和睦，增进各国友谊，推动裁军”的意志与声誉。西方也曾一度评价斯诺登是揭露侵犯全世界人民隐私这一恶行的英雄，但是今天，他被抛弃了。那么，人们等着观望：诺贝尔和平奖会颁给斯诺登吗？



当心社交网站「副作用」

高双骥

深夜11时，小陈躺在床上无所事事，随意拿起手机，一刷微博，朋友出去吃夜宵，又把麻辣小龙虾红通通油亮亮的照片发在网上，美其名曰“深夜发吃报复社会”。小陈看着别人喧闹的夜生活，心里有种说不清道不明的苦闷。看，使用社交媒体，其实还有点心理副作用。

最近发表在《公共科学图书馆期刊》的一篇研究报告称，用户使用脸书网站(Facebook)越频繁，对生活越不满意。这项由密西根大学的伊森·克罗斯博士(Ethan Cross)和比利时鲁汶大学的菲利普·凡尔登博士(Philippe Verduyn)领导的实验追踪了一群脸书网站使用者一段时间内的情绪变化。他们发现，使用脸书越频繁的参与者，填写反馈问卷时情绪越糟糕，对生活满意度下降越明显。

对生活的满意度，究竟体现在哪些方面呢？德国洪堡大学和达姆施塔特工业大学的调查研究发现，使用脸书网站会滋生嫉妒、社交压力、孤立和压抑等情绪。要是好友在网上发布度假、爱情生活、工作成就等信息，会引起浏览者的嫉妒心理，让人感到痛苦和寂寞。

研究人员发现，1/3的人在浏览脸书网站后感觉心情更糟，对生活更加不满，受到负面影响最深的是那些只是浏览而不出声的“潜水员”们。柏林洪堡大学信息系统研究所研究员汉娜告诉笔者：“我们发现很多人浏览脸书网站后会产嫉妒心理，这让他们感到孤独、沮丧或者气愤，人数之多让我们感到惊讶。”

该项研究发现，假期照片是“拉仇恨”的罪魁祸首，炫美食、炫出行、炫酒店的照片会让浏览者产生心理落差，滋生“羡慕嫉妒恨”的情绪。而社交互动的频繁程度也让用户们非常在意，他们会留意自己的照片和帖子获得多少“赞”或评论，并和好友们进行比较。

看看周围，在社交媒体上炫生活的人还真不少，可能每个人都有被他人上传的图片“惊呆了”而自惭形秽的经历。但要记住，社交网站不是真实的人生，社交网站上的个人生活只是精挑细选、刻意打扮的美容镜。少刷屏，端正心态，回归真实生活，才是医治社交副作用的良方。

亚洲需主动去杠杆

杨宁

当地时间21日，美联储公布的联邦公开市场委员会货币政策例会纪要显示，美联储大多数高层认为，如果美国经济持续改善，可以考虑在今年晚些时候缩减量化宽松货币政策(QE)的规模。达拉斯联储主席理查德·费舍尔更是表示：“我个人认为美国经济足够强健，可以开启这个(削减每个月850亿美元的QE)进程。”调查显示，多家交易商认为9月份会有150亿美元的QE削减。“上帝说有光，于是便有了光。”22日，亚洲股票和货币市场望风披靡，表明曾经流行的“脱钩”一词是多么天真肤浅的一厢情愿：美元依然高踞山顶。

亚洲流出的资本去了哪里？除了美国，欧洲是否受益？根据金融资讯供应商22日公布的最新数据，8月份，欧元区综合采购经理人指数升至51.7，

创下自2011年6月以来的新高。上个月该指数为50.5。这也意味着，欧元区经济活动连续第二个月实现扩张。受到强劲的PMI数据鼓舞，22日欧洲股市开盘后全线大幅上涨。欧元也微幅反弹。

2008年以来，美联储总资产增长了两倍，达到3.6万亿美元。“沧海一声笑，滔滔两岸潮”。雷曼时刻仿佛还在眼前，去杠杆的过程已迫在眉睫。全球市场的海平面到底要下降多少？有多少礁石要露出水面？多少船舶要搁浅？多少尸体倒在沙滩上？美国人可以选择自己最有利的时点发动攻击，亚洲多国看来却没有准备好。1997年的亚洲金融危机曾收割了若干国家多年的财富，国际资本这次是否还要如法炮制，流血漂橹？哪些国家哪些领域在他们的瞄准镜的十字线上？亚洲有没有获得

他们付出过学费的教训和本领？鲁迅说，“倘是狮子，夸说怎样肥大是不妨事的，如果是一头猪或一只羊，肥大倒不是好兆头。”鲁迅还说，“总之，我们要

拿来。我们要或使用，或存放，或毁灭。那么，主人是新主人，宅子也就会成为新宅子。然而首先要这人沉着，勇猛，有辨别，不自私。”

笔者调查了北京、上海、香港、新加坡金融从业人员，一致认为资产价格已经成为核心话题之一。

亚洲急需扎紧篱笆，沉着应对，争取主动，积极启动去杠杆步伐，降低宏观微观风险，控制资产泡沫，调整结构，应对大潮来袭。



俄罗斯庆祝国旗日

8月22日，在俄罗斯首都莫斯科，一名女孩手举国旗参加庆祝活动。当日，莫斯科举办活动，庆祝一年一度的国旗日。1991年8月22日，白蓝红三色旗被批准作为俄罗斯国旗。

新华社记者 戴天放摄